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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Barsbek 

(BARSB/HFA/01/2023) vom 31.08.2023 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Oliver Meyer  

Mitglieder 
Herr Christopher Arlt  
Frau Riecke Finck  
Herr Steffen Lohgall  
Herr Ralph Schütz  

Gäste 
Herr Timo Schlabritz Bürgermeister 
Frau Dr. Beke Sinjen Gemeindevertreterin 
1 Bürger  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ralf Johanning  
Herr Jörn Plischke  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:17 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Barsbek, Mühlenkamp 66, Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung bürgerlicher Mitglieder  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Baumersatzpflanzung in der Straße "Bi'n Ramoker"  
   
 7.   Krokusse Dorfanger 2024  
   
 8.   Finanzen  
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 8.1.   Bauhof; Solaranlage u. Treppe  
   
 8.2.   Beschaffung Sitzgruppe  
   
 8.3.   Regenrückhaltebecken und Ausbesserung Sandfang  
   
 9.   Grabenpflege  
   
 10.   Verkehrsplanung Kindergarten Barsbek  
   
 11.   Ausbesserung Gemeindewege  
   
 12.   Brückensicherung  
   
 13.   Aufputzen der Knicks an Gemeindewegen  
   
 14.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden.  
Zur Führung des Protokolls wird Riecke Finck verpflichtet. 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung bürgerlicher Mitglieder 
 

Der erste Vorsitzende verpflichtet die bürgerlichen Mitglieder Ralph Schütz und Christopher 
Arlt gemäß § 46 Abs. 6 der Gemeindeordnung zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegen-
heiten und führt sie damit in Ihre Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Es werden keine Anträge zur Änderung der Tagesordnung gestellt. 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Die Mitglieder des Ausschusses stimmen einstimmig für einen Ausschluss der Öffentlichkeit 
bei der Beratung zu den unter TOP 15 gefassten Angelegenheiten. 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 

Es wurde nach dem Nutzen und möglichen zusätzlichen Kosten für die Gemeinde durch die 
Geschwindigkeitsmesstafel am Kindergarten Barsbek (verkehrsberuhigter Bereich, landwirt-
schaftlicher Verkehr) gefragt. Der erste Vorsitzende erklärt, dass weder für die Anschaffung 
noch für die Aufstellung der Messtafel zusätzliche Kosten angefallen sind, da die Messtafel 
aus dem Bestand der Gemeinde stammt und für die Anbringung ein vorhandener Pfosten 
genutzt werden konnte. Die Messtafel soll die Vorsicht der Verkehrsteilnehmer erhöhen und 
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den Verkehrsteilnehmern die eigene Geschwindigkeit an der sensiblen Stelle Kindergarten 
vor Augen führen. Timo Schlabritz ergänzt, dass die Messtafel nur einen Geschwindigkeits-
bereich erfassen kann und deshalb für diesen Standort besonders geeignet ist. 
 
Es wurde nach dem aktuellen Stand zu den Planungen rund um den alten Hof Schneekloth 
gefragt und ob dort wirklich 20 neue Wohneinheiten geplant sind. Der erste Vorsitzende 
vermerkt, dass dieser Punkt im nicht öffentlichen Teil der Ausschusssitzung besprochen 
werden soll. Sobald es verbindliche Informationen gibt, sollen die Barsbeker Bürgerinnen 
und Bürger informiert werden. Timo Schlabritz fügt hinzu, dass die aktuelle Planung des In-
vestors dem 20 Jahre alten B-Plan entspricht. Dadurch hat die Gemeinde wenig Einfluss-
möglichkeiten. Ein Bau von 15-18 Wohneinheiten erscheint nach aktuellem Stand möglich. 
 
 
TO-Punkt  6: Baumersatzpflanzung in der Straße "Bi'n Ramoker" 
 

Zwei Bäume mussten aufgrund von Pilzbefall gefällt und sollen ersetzt werden. Der B-Plan 
schreibt bestimmte Arten vor. Angedacht ist die Wahl krankheits-, trockenstress- und hitze-
stressresistenter Arten. Die Pflanzung soll nach Möglichkeit im Herbst 2023 erfolgen.  
Der Hauptausschuss empfiehlt den Gemeinderat einstimmig, eine Ersatzpflanzung der Bäu-
me auf der Verkehrsinsel Bi´n Ramoker durchzuführen. 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Krokusse Dorfanger 2024 
 

Der Dorfanger soll zur Krokusblüte 2024 per Drohne überflogen werden, um Stellen mit ge-
ringer Blütendichte zu identifizieren. Anhand der Drohnenaufnahmen sollen die Stellen und 
der Aufwand einer möglichen Nachpflanzung im Jahr 2025 ermittelt werden. 
Der erste Vorsitzende bittet Christopher Arlt die Drohnenbefliegung zu übernehmen.  
 
 
TO-Punkt  8: Finanzen 
 

Timo Schlabritz berichtet, dass die Übergabe der Regenwassersysteme an den ZVO unter-
schrieben ist. Bei Zustandekommen der Übergabe fallen zukünftig Beitragskosten an den 
ZVO an. 
 
 
TO-Punkt  8.1: Bauhof; Solaranlage u. Treppe 
 

Steffen Lohgall berichtet, dass Investitionen für den Bauhof angedacht sind. Für die Installa-
tion einer Solaranlage und eines Speichers wurde von Timo Schlabritz ein Leistungsver-
zeichnis angefordert. 
 
Die Entschärfung der Treppe im Bauhof soll in erster Linie in Eigenleistung erfolgen. Es soll 
eine Arbeitsgruppe gebildet werden. 
 
 
TO-Punkt  8.2: Beschaffung Sitzgruppe 
 

 . / .  
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TO-Punkt  8.3: Regenrückhaltebecken und Ausbesserung Sandfang 
 

 . / .  
 
 
TO-Punkt  9: Grabenpflege 
 

Der erste Vorsitzende erklärt, dass die Grabenpflege durch einen beauftragten Unternehmer 
weitestgehend selbstständig organisiert wird. Zugehörigkeiten einzelner Gräben müssen 
geklärt werden. Der erste Vorsitzende fragt Bürgerinnen und Bürger nach Auffälligkeiten hin-
sichtlich Grabenpflege, keiner meldet etwas. 
 
 
TO-Punkt  10: Verkehrsplanung Kindergarten Barsbek 
 

Timo Schlabritz empfiehlt die Anschaffung von Verkehrsschildern und das Nachzeichnen der 
Bodensymbole zur Geschwindigkeitsbegrenzung.  
 
 
TO-Punkt  11: Ausbesserung Gemeindewege 
 

Der erste Vorsitzende erklärt, dass die Ausbesserung derzeit weitestgehend selbstständig 
durch die Landwirte erfolgt. 
Der erste Vorsitzende fragt Bürgerinnen und Bürger nach Auffälligkeiten hinsichtlich der Ge-
meindewege, keiner meldet etwas 
 
 
TO-Punkt  12: Brückensicherung 
 

Der erste Vorsitzende erklärt, dass innerhalb der Gemeinde fünf Brücken liegen, bei welchen 
Sicherungsmaßnahmen erfolgen müssen. 
Bei zwei Brücken ist die Absprache mit weiteren Gemeinden notwendig, dies erschwert die 
Planung. Die Sicherung soll nach Möglichkeit mit Koppeltoren erfolgen. Der erste Vorsitzen-
de holt einen Kostenvoranschlag ein. 
In der nächsten Sitzung soll über das Vorgehen zur Brückensicherung beschlossen werden. 
 
 
TO-Punkt  13: Aufputzen der Knicks an Gemeindewegen 
 

Die Knickpflege obliegt den Landwirten der an den Weg angrenzenden Flurstücke. An eini-
gen Stellen ist ein Aufputzen wieder notwendig. Der erste Vorsitzende kümmert sich um eine 
Absprache mit den entsprechenden Personen. 
 
 
TO-Punkt  14: Verschiedenes 
 

Es wurde gefragt, was im Garten verbrannt werden darf. Timo Schlabritz erläutert, dass 
Feuerstellen im Rahmen einer Zusammenkunft erlaubt sind. Gartenabfälle oder lackiertes 
Holz dürfen nicht verbrannt werden. Das Ordnungsamt weiß dazu genauere Details.  
 

Verabschiedung der Öffentlichkeit: 19:50 Uhr 

 
 

  gesehen: 
   

gez. Oliver Meyer gez. Riecke Finck Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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